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Гіс Наталія Сергіївна,  

м. Рівне 
Основи самоосвітньої діяльності майбутнього вчителя початкової школи 

 
В епоху розвиненого інформаційного суспільства зростає значення знань як 

суспільного та особистого надбання в умовах сучасного ринку праці. Саме тому людина 
має бути здатною самостійно здобувати, опрацьовувати й використовувати інформацію 
багатьох галузей знань. Це обумовлює необхідність свідомої самоосвітньої діяльності 
особистості упродовж її життя. Особливо гостро проблема самоосвіти постає перед 
педагогом. Основні вимоги до сучасного вчителя відображено у Законі України «Про вищу 
освіту», Державній національній програмі «Освіта» (Україна ХХІ ст.), Концептуальних 
засадах розвитку педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський освітній 
простір.  

Проблема професійного становлення вчителя, його компетентнісний розвиток 
нерозривно пов’язані зі здатністю до самоосвітньої діяльності. Компетентний вчитель - це 
людина, здатна до успішної професійної діяльності, а успішна професійна педагогічна 
діяльність не можлива без самоосвіти. Основним завдань педагогічної освіти є формування 
у майбутніх вчителів здатності і підготовленості до самоосвітньої діяльності. Самоосвітня 
діяльність виступає запорукою ефективного навчання, є важливим компонентом набуття 
майбутнім учителем усіх професійно необхідних компетентностей. Його самоосвіта 
повинна носити закономірний, систематичний, обов’язковий характер, що складає основу 
його професійної компетентності. 

Самоосвітня діяльність майбутнього вчителя є важливою складовою процесу 
професійної підготовки, набуття знань, умінь, навичок, особистісних якостей та 
компетентностей. Тому самоосвітня діяльність студента є основою якісної підготовки 
майбутніх учителів, оскільки сприяє активізації пізнавальної активності, розширенню 
професійного і загальнокультурного кругозору, розвитку професійно необхідних 
особистісних якостей (наполегливість, допитливість, самостійність та ін.), виробленню 
професійних навичок (самоорганізація, самоконтроль, робота з інформаційними джерелами 
та ін.), полегшує процес професійної адаптації та набуття професійного досвіду тощо. 
Самоосвіта, є професійно необхідною компетентністю вчителя, тому розглядати проблеми 
підготовки майбутніх учителів до самоосвітньої діяльності необхідно спираючись на 
теорію і структуру особистості та діяльності.  

К.Платонов і О.Леонтьєв дослідили структуру особистості та структуру діяльності. 
Концепція К.Платонова [3] є одним з прикладів реалізації ідей структурного підходу до 
розуміння особистості людини. Вчений розглядає особистість як динамічну систему, яка 
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складається з низки компонентів, що тісно взаємопов’язані, взаємодіють й постійно 
змінюються, розвиваються. [4].  

Вчений виділяє чотири підструктури особистості. Критеріями виділення підструктур 
є: відношення біологічного і соціального, вродженого і набутого, процесуального та 
змістовного; внутрішня близькість рис особистості, що входять в кожну підструктуру; 
кожна підструктура має свій основний інструмент формування (виховання, навчання, 
тренування, вправа); об’єктивно існуюча ієрархічна залежність підструктур; історичні 
критерії, які використовуються для сутнісного розуміння особистості: «особистість як сума 
психічних властивостей», «особистість як досвід людини», «біологізації» і «соціологізація» 
особистості. Застосування даних критеріїв дозволило вченому виділити в її структурі 
основні підструктури. Чотири підструктури, як чотири сторони особистості тісно 
взаємодіють між собою. [4].  Розглянемо їх детальніше: 

1. Підструктура спрямованості і відносин особистості, що проявляються у моральних 
рисах, не мають вроджених задатків і формуються вихованням. Дана підструктура - 
соціально обумовлена. На її формування впливає освіта, виховання, спілкування 
особистості.  

2. Підструктура досвіду, що включає знання, вміння, навички та звички, набуті 
шляхом навчання, які сформовані під впливом біологічно і генетично обумовлених 
властивостей особистості. К.Платонов відносить їх до набутого під впливом зовнішніх 
чинників. А закріплення їх у процесі навчання, перетворює їх на типові, що і дозволяє їх 
вважати властивостями особистості 

3. Підструктура індивідуальних особливостей психічних процесів або функцій пам’яті, 
емоцій, відчуттів, мислення, волі. К.Платонов встановлює такий порядок їх слідування, 
підкреслюючи тим самим силу біологічної та генетичної обумовленості психічних процесів 
і функцій. Вплив освіти, навчання та виховання на розвиток пам’яті, емоцій, мислення, 
сприйняття не можна ігнорувати.  

4. Підструктура біопсихічних властивостей, до якої входять статеві і вікові 
властивості, типологічні властивості особистості (темперамент). [3].  

Для розуміння сутності самоосвітньої діяльності, її структури та функцій особливе 
значення має теорія діяльності психолога Олексія Леонтьєва [2]. О.Леонтьєв розробив 
загально-психологічну теорію діяльності, яка є новим теоретичним напрямком у 
вітчизняній і світовій психології. На основі схеми структури діяльності вченого (діяльність 
– дія – операція – психофізіологічні функції), співвідношення із структурою мотиваційної 
сфери (мотив – мета – умова), вивчається широке коло психічних явищ (сприйняття, 
мислення, пам’ять, увага та ін.), серед яких особлива увага аналізу свідомості (виділення 
значення, сенсу і «чуттєвої тканини» в якості головних його компонентів) і особистості 
(трактування її базової структури як ієрархії мотиваційно-смислових утворень) [1].  

За О.Леонтьєвим діяльність – зв’язок двох полюсів життя: суб’єкта і об’єкта. З позиції 
системно-діяльнісного підходу відношення «суб’єкт - об’єкт» опосередковується 
процесами діяльності, в межах яких функціонує психіка людини, і які змінюють об’єкт і 
суб’єкт діяльності. Діяльність постійно переходить: суб’єкт - змінений об’єкт - збагачений 
суб’єкт [2]. Це О.Леонтьєв відносить до розуміння, що особистість людини розвивається у 
діяльності та спілкуванні. Основними структурними компонентами діяльності, її 
одиницями, які взаємно перетворюються, є потреба <=> мотив <=> мета <=> умови і 
співвіднесена з ними діяльність <=> дії <=> операції [2].  

Потреба людської особистості чи суспільства виражає необхідність у чомусь, 
залежність від об’єктивних умов життєдіяльності і є рушійною силою їхньої активності. 
Потреби, з одного боку, зумовлюють діяльність людини, а з другого - залежать від неї,бо 
саме у ній вони задовольняються або ж не задовольняються. Аналіз потреб людини 
свідчить, що задовольняючись, потреби наповнюються конкретним змістом, збагачуються, 
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їх число зростає [4].  
У зв’язку з цим, досить важливим є закон збільшення освітніх потреб, виведений 

Майклом Ноуелзом [4]. Сутність закону у тому, що при задоволенні особистістю освітніх 
потреб породжуються інші, ширші потреби і процес освіти стає безперервним. Отже, 
самоосвіта стає неперервною, що й забезпечує компетентності фахівця.  

Діяльність спонукається не потребою як станом суб’єкта, а потребою, що знайшла 
свій предмет. Предмет, що відповідає потребі є мотивом діяльності, тобто самоосвітньої 
діяльності майбутнього вчителя. Мотив як динамічний процес фізіологічного та 
психологічного плану, що керує поведінкою людини, визначає її спрямованість, 
організованість, активність. Поява мотиву означає перетворення об’єкта довколишнього 
світу людини, на предмет її діяльності. Він спонукає людину до діяльності, притягуючи її 
до себе. Діяльність людини завжди має мотив та мету, тобто кінцевий результат діяльності, 
тобто мета - це те, на що спрямовані зусилля. Якщо мотив спонукає діяльність, то мета 
надає діяльності спрямованості на результат. Отже, мотив є критерієм виділення в потоці 
життя діяльності, а мета - дії. Діяльність включає дії, що підпорядковуються меті. 
Мотивація - спонукання до дії; динамічний процес психофізіологічного плану, який керує 
поведінкою людини і визначає її спрямованість, організованість, активність, стійкість; 
здатність людини задовольняти потреби. Дія завжди опосередкована - включає в себе 
знання, вміння, навички, здійснюється за зразками, схемами, зіставляється з соціальними 
нормами. Отже, дії щодо самоосвіти майбутнього вчителя також опосередковані його 
знаннями, вміннями і навичками, які необхідні для здійснення відповідних дій [4].  

Отже, самоосвітню діяльність майбутнього вчителя можна представити як єдність 
мети, мотивів, дій та результату. Вона являє собою сукупність окремих видів діяльності. 
Кожен з цих видів існує у вигляді дій, підпорядкованих цілям. Дії виконуються через 
операції, які визначаються умовами досягнення цілей, операції опосередковані знаннями, 
вміннями, навичками і досвідом. Самоосвітня діяльність - основа компетентності учителя і 
забезпечує підтримання цієї компетентності упродовж усієї його професійної кар’єри, що 
характеризує змістову структуру самоосвітньої діяльності майбутнього вчителя початкової 
школи, яка включає сфери прояву самоосвітньої діяльності, механізми, що забезпечують її 
здійснення і форми взаємодії, які визначають її цілі, мотиви, субординують дії та відповідні 
цілям – умови й засоби їх досягнення. 
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Грицай Наталія Богданівна,  

м. Рівне 
Методичне портфоліо як інноваційна технологія навчання 

майбутніх учителів початкової школи 
 

Одним із завдань вищої школи є формування висококваліфікованих педагогів, 
компетентних у своїй професійній діяльності, здатних творчо вирішувати педагогічні 
проблеми. Відповідно до компетентнісного підходу мета професійної підготовки у закладі 
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